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Η Ελλάδα μπροστά στην πρόκληση μίας νέας πραγματικότητας

Με την έναρξη του 21ου αιώνα εντάθηκαν οι διαδικασίες οικονομικοί 

κοινωνικών και πολιτικών μετασχηματισμών σε παγκόσμια κλίμακα.

Αναπτύχθηκαν από τις μεγάλες γεωπολιτικές αλλαγές και ενισχύθηκαν από τις ταχύτατες 

τεχνολογικές εξελίξεις, τη διαδικασία παγκοσμιοποίησης και την ανάδειξη της γνώσης σε 

παραγωγικό συντελεστή. Το νέο αυτό περιβάλλον δημιουργεί πολλές νέες ευκαιρίες 

αλλά και μεγάλες ανασφάλειες και κινδύνους.

Μέσα σε ένα ιδιαίτερα αβέβαιο εξωτερικό περιβάλλον η Ελλάδα έχει καταφέρει να 

αποτελέσει πόλο σταθερότητας, ανάπτυξης, ειρήνης και δημοκρατίας. Με τους αγώνες 

όλων μας έχουμε κάνει πράξη την αναβάθμιση της Ελλάδας.

Από το 1996 και μετά η Ελληνική οικονομία βρίσκεται σε πορεία ουσιαστικής σύγκλισης 

όπως καταγράφεται μέσα από τα επίσημα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η πολιτική 

που εφαρμόσαμε την τελευταία δεκαετία απέδωσε ήδη σημαντικούς καρπούς. Πετύχαμε 

τη σύγκλιση στην ΟΝΕ, αλλά και την ουσιαστική ενίσχυση του παραγωγικού 

δυναμικού, των εισοδημάτων και του κοινωνικού κράτους:

ν' Ανάπτυξη: Η Ελλάδα την τελευταία δεκαετία αναπτύχθηκε με μέσο ετήσιο ρυθμό 

κοντά στο 3,5%, πενταπλάσιο από το 0,7% της περιόδου 1991-93. Είναι σήμερα η 

ταχύτερα αναπτυσσόμενη οικονομία της ευρωζώνης με ρυθμό 4%, σε μία

Ευρώπη με ανάπτυξη κάτω του 1%.

ν' Τα εισοδήματα αυξήθηκαν την τελευταία δεκαετία κατά μέσο όρο 2,6% το χρόνο 

πάνω από τον πληθωρισμό όταν στην Ε.Ε. κυμάνθηκαν κάτω του 1%. Αρκεί να 

θυμηθούμε ότι την τελευταία περίοδο διακυβέρνησης της ΝΔ το πραγματικό κατά 

κεφαλήν εισόδημα ήταν στάσιμο. Αυτό σημαίνει ότι την περίοδο διακυβέρνησης της 

ΝΔ είχαμε απόκλιση, ενώ από το 1994 έχουμε σύγκλιση.



S  Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat, το κατά κεφαλήν διαθέσιμο εισόδημα των 

νοικοκυριών στην Ελλάδα είναι υψηλότερο του αντίστοιχου τουλάχιστον 

πέντε χωρών της Ε.Ε. και ισούται με το 97% του μέσου Ευρωπαϊκού εισοδήματος. 

Ταυτόχρονα, οι διαπεριφερειακές ανισότητες στην Ελλάδα είναι οι μικρότερες σε όλες 

τις χώρες της Ε.Ε., και έχουν μειωθεί πάνω από 10% τα τελευταία χρόνια.

s  Οι πραγματικοί μισθοί (αμοιβές ανά εργαζόμενο) αυξήθηκαν 20% συνολικά την 

τελευταία δεκαετία, ενώ η αντίστοιχη αύξηση ήταν μόλις 1% συνολικά στην Ε.Ε. Την 

περίοδο 1991-93 όταν αυξήθηκαν 5% στην Ε.Ε., στην Ελλάδα μειώθηκαν 7%. Η 

πραγματική σύγκλιση είναι λοιπόν εμφανής, με το μέσο μισθό να ξεπερνά σήμερα 

το 80% του αντίστοιχου ευρωπαϊκού.

·/ Παραγωγικότητα. Με την πολιτική μας για τόνωση των επενδύσεων, ενίσχυση των 

τεχνολογικών υποδομών, αναβάθμιση των δεξιοτήτων και αύξηση του ανταγωνισμού 

στις αγορές, η Ελλάδα ανέβηκε από το 74% στο 86% του μέσου όρου της Ε.Ε. 

σημειώνοντας τη δεκαετία 1994-2003 τη μεγαλύτερη αύξηση της 

παραγωγικότητας της εργασίας στην Ε.Ε. (άνω του 3% κάθε χρόνο).

 ̂ Ανεργία: Η ανεργία μειώνεται για τέταρτη συνεχή χρονιά (έχει μειωθεί συνολικά 

κατά σχεδόν 3 ποσοστιαίες μονάδες από το 1999). Στα μέσα του 2003 βρισκόταν στο 

8,9%, έχοντας φθάσει το μέσο όρο της Ευρωζώνης, ενώ η περιφερειακή της 

διάσταση είναι λιγότερο σημαντική στην Ελλάδα από τις άλλες χώρες της Ε.Ε.

s  Ο πληθωρισμός: το 2002 ήταν 3,5%, πέντε φορές μικρότερος από το 16% πριν 10 

χρόνια. Περιορίστηκε η διαφορά από την Ευρωζώνη σχεδόν στη μία μονάδα.

ν' Τα επιτόκια χορηγήσεων έχουν μειωθεί 15 ποσοστιαίες μονάδες, προωθώντας 

ουσιαστικά τις επενδύσεις οι οποίες την τελευταία πενταετία αυξάνονται κατά 8% 

ετησίως (στην Ε.Ε. 3%). Οι ιδιωτικές επενδύσεις αυξάνονται 10% κάθε χρόνο, σε 

αντίθεση με την περίοδο 1991-93 όπου κάθε χρόνο μειώνονταν 1%. Οι



επιχειρηματικές επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ αυξάνονται από το 1995 και είναι 

υψηλότερες στην Ελλάδα το 2002 (19%) από το μέσο όρο της Ε.Ε. (17%).

ν' Δημοσιονομική σταθερότητα. Το έλλειμμα μειώθηκε από 13,6% του ΑΕΠ το 1993 

σε 1,2% το 2002, ενώ ανακόπηκε ο ρυθμός ανόδου του δημοσίου χρέους που το 

1993 είχε ψθάσει το 110% του ΑΕΠ. Πριν 10 χρόνια πληρώναμε τα μισό φορολογικά 

έσοδα σε τόκους του δημόσιου χρέους. Σήμερα πληρώνουμε λιγότερο από το 1/4, 

έχοντας έτσι περισσότερες δυνατότητες για να χρηματοδοτήσουμε την 

παιδεία, την υγεία και το κοινωνικό κράτος.

ν' Κοινωνικές δαπάνες. Η Ελλάδα από το 1996 αυξάνει τις κοινωνικές δαπάνες κάθε 

χρόνο, ακόμη και τα χρόνια της προσαρμογής στην ΟΝΕ. Δαπανά πάνω από το 

27% του ΑΕΠ ετησίως για κοινωνικές ανάγκες, έχοντας συγκλίνει με το μέσο όρο 

της Ε.Ε., πρώτη μεταξύ των χωρών του ευρωπαϊκού νότου.

ν' Στήριξη των χαμηλοσυνταξιούχων. Το μεγαλύτερο βάρος της κοινωνικής 

πολιτικής απέναντι σε χαμηλοσυνταξιούχους το έχει σηκώσει το ΕΚΑΣ, που επιτρέπει 

την απόδοση μεγαλύτερων αυξήσεων σε 300.000 περίπου δικαιούχους. Δικαιούχος 

ΕΚΑΣ, ο οποίος το 1995 εισέπραττε μόνο την κατώτατη σύνταξη του ΙΚΑ, σήμερα 

εισπράττει ποσό υψηλότερο σε αγοραστική αξία κατά 47%.

ν' Φορολογικές ελαφρύνσεις. Με την φορολογική μεταρρύθμιση, τριπλασιάστηκε το 

αφορολόγητο όριο, μειώθηκε η φορολογία των προσωπικών εταιριών, ενώ παράλληλα 

ενισχύθηκε ουσιαστικά το εισόδημα μισθωτών και συνταξιούχων. Δημιουργούμε 

ένα πιο δίκαιο, απλό και αποτελεσματικό σύστημα.

ν' Δαπάνες για την υγεία. Οι δαπάνες για την υγεία έχουν σχεδόν διπλασιασθεί από το 

1995, απορροφώντας άνω του 8% του κρατικού προϋπολογισμού. Έχουν οδηγήσει 

στη δημιουργία νοσοκομείων, επενδύσεις σε μέσα και εξοπλισμό (αξονικούς και 

μαγνητικούς τομογράφους, μονάδες τεχνητού νεφρού, κινητές μονάδες ΕΚΑΒ), αλλά 

και στην ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού: οι γιατροί στα νοσοκομεία 

αυξήθηκαν κατά 25% και το νοσηλευτικό προσωπικό κατά 18%.



S  Αποκρατικοποιήσεις. Η έκταση των αποκρατικοποιήσεων με βάση τα έσοδα την 

περίοδο 1994-2001 ήταν περίπου 14 δις. Ευρώ (μόλις 35 εκ. Ευρώ την περίοδο 1991- 

93). Ήταν περίπου 3 δισ. ευρώ το 2002, τα υψηλότερα έσοδα ως ποσοστό του 

ΑΕΠ στην Ε.Ε., με αντίστοιχη πρόβλεψη για το 2003. Έχουν συμβάλλει στη 

δημοσιονομική εξυγίανση ενώ σημαντικοί πόροι χρηματοδότησαν την αύξηση των 

δαπανών σε τομείς όπως η παιδεία και η υγεία.

ν' Άνοιγμα αγορών. Προχωρήσαμε σε απελευθέρωση της αγοράς τηλεπικοινωνιών και 

κάναμε κρίσιμα βήματα στις αγορές ενέργειας και θαλασσίων μεταφορών. 

Ενισχύσαμε τον ανταγωνισμό στις αγορές αλλά και τους μηχανισμούς εποπτείας, 

ώστε ο καταναλωτής να απολαμβάνει χαμηλότερες τιμές και υψηλότερης ποιότητας 

προϊόντα και υπηρεσίες.

ν' Επιχειρηματικότητα. Οι πολιτικές μας βελτίωσαν το επιχειρηματικό περιβάλλον, με 

αιχμή τη μείωση της γραφειοκρατίας και την απλοποίηση των διαδικασιών για 

ίδρυση νέων επιχειρήσεων. Μειώσαμε το φορολογικό βάρος, το κόστος διαχείρισης 

για τις επιχειρήσεις ενισχύοντας την ανταγωνιστική τους θέση, διευκολύναμε την 

χρηματοδότηση των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων.

ν' Υποδομές. Τα τελευταία δέκα χρόνια βρίσκεται σε εξέλιξη ένα πρωτόγνωρο 

πρόγραμμα αναβάθμισης των υποδομών της χώρας. Αλλάζουμε το πρόσωπο της 

Ελλάδας, με έργα μακράς πνοής που έχουν ολοκληρωθεί ή ολοκληρώνονται σύντομα, 

όπως ο ΠΑΘΕ, η Εγνατία, η Αττική Οδός, το Μετρό στην Αθήνα, η ζεύξη Ρίου- 

Αντιρρίου, το αεροδρόμιο «Ε. Βενιζέλος», σημαντικές παρεμβάσεις στο οδικό δίκτυο 

σε όλη τη χώρα, σε λιμάνια και περιφερειακά αεροδρόμια.

 ̂ Παιδεία. Σχεδιάσαμε και υλοποιήσαμε σειρά καινοτόμων υποδομών και νέων 

θεσμών: ολοήμερο νηπιαγωγείο και δημοτικό, ενισχυτική διδασκαλία, πρόσθετη 

διδακτική στήριξη, περιβαλλοντική εκπαίδευση, σχολεία δεύτερης ευκαιρίας. Το 80% 

των σχολείων σε όλη την Ελλάδα λειτουργεί σε πρωινή βάρδια, υπάρχουν 500



σχολικές βιβλιοθήκες με πλήρη υπολογιστική υποδομή, 7.000 εργαστήρια 

υπολογιστών, ενώ όλα τα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και πάνω από το 60% 

των δημοτικών έχουν σύνδεση στο Διαδίκτυο.

ν' Καινοτομία. Η Ελλάδα έχει καταγράψει σημαντική πρόοδο στην παραγωγή και 

ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών. Με τις πολιτικές μας την τελευταία δεκαετία οι 

επενδύσεις στη γνώση αυξήθηκαν με τον δεύτερο ταχύτερο ρυθμό στην 

Ε.Ε. Οι δαπάνες για έρευνα κατά την τελευταία δεκαετία διπλασιάσθηκαν.

ν' Κοινωνία της γνώσης και ψηφιακή σύγκλιση. Οι εντατικές προσπάθειες για την 

ψηφιακή σύγκλιση με τις άλλες χώρες της Ε.Ε. και για την οικοδόμηση της Κοινωνίας 

της Πληροφορίας αποδίδουν. Ένας στους τρεις Έλληνες κάνει χρήση Η/Υ, ένας στους 

πέντε κάνει χρήση Διαδικτύου, που ισοδυναμεί με διπλασιασμό τον τελευταίο 1,5 

χρόνο. Το ποσοστό των Ελληνικών επιχειρήσεων που έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο, 

είναι κοντά στο μέσο όρο της Ε.Ε. (74% έναντι 79%).

ν' Περιβάλλον. Η πολιτική μας έχει ήδη αποδώσει καρπούς. Σήμερα λειτουργούν 290 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών λυμάτων (έναντι μόλις 49 το 1993), ενώ έχουμε 

κάνει σημαντικά βήματα για την εξάλειψη των ανεξέλεγκτων χωματερών, την ασφαλή 

διαχείριση των στερεών αποβλήτων, την προώθηση της ανακύκλωσης και τη χρήση 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

ν' Περιφερειακή σύγκλιση και ύπαιθρος. Η πολιτική μας έχει οδηγήσει όχι μόνο σε 

πραγματική σύγκλιση με τις άλλες χώρες της Ε.Ε., αλλά και σε περιφερειακή 

σύγκλιση μέσα στη χώρα. Το 80% των πόρων του Γ ’ ΚΠΣ διατίθεται για έργα στην 

περιφέρεια. Υιοθετήσαμε σημαντικά μέτρα για την αναβίωση, ανάπτυξη και 

ανασυγκρότηση της υπαίθρου. Στηρίζουμε ουσιαστικά τη γεωργία, και 

εξασφαλίσαμε για τους αγρότες την υψηλότερη κατά μέσο όρο δημοσιονομική 

στήριξη ανά στρέμμα καλλιεργούμενης γης σε όλα τα κράτη-μέλη της Ε.Ε.



Επιτάχυνση της σύγκλισης — Η πολιτεία αρωγός της ευημερίας

Στόχος της Χάρτας Σύγκλισης είναι να δώσει σάρκα και οστά στο όραμα της επόμενης 

τετραετίας, την επιτάχυνση της οικονομικής και κοινωνικής σύγκλισης της 

Ελλάδας με τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες.

Η Χάρτα επιδιώκει να αναδείξει τις νέες πηγές ανάπτυξης για την Ελλάδα τα 

επόμενα χρόνια. Οριοθετεί μετρήσιμους στόχους, σχεδιάζει, καταγράφει και

δεσμεύεται στις συγκεκριμένες πολιτικές επίτευξής τους, τις οποίες δεσμεύεται το 

ΠΑΣΟΚ να ακολουθήσει την περίοδο 2004-2008. Οι δύο βασικοί άξονες των 

προγραμματικών μας δεσμεύσεων είναι:

ν' η δημιουργία ευκαιριών με την συμμετοχή όλων στην ανάπτυξη.

ν' η ενίσχυση των ασθενέστερων με την βελτίωση του κράτους πρόνοιας.

Κτίζουμε την Ελλάδα του αύριο, την Ελλάδα της αισιοδοξίας και της προοπτικής. 

Προχωράμε στην διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος που ευνοεί και ενθαρρύνει την 

ανάληψη επιχειρηματικών έργων και δεν αποτελεί τροχοπέδη στην δημιουργία. Προς 

αυτή την κατεύθυνση στηρίζουμε:

 ̂ τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες.

• Σταθερό μακροοικονομικό πλαίσιο με χαμηλό πληθωρισμό και επιτόκια.

• Στήριξη 15.000 μικρομεσαίων επιχειρήσεων από το Ταμείο Εγγυοδοσίας μέχρι το 

2008.

• Επιδότηση επενδύσεων ύψους τουλάχιστον € 6 δις μέσα στην επόμενη πενταετία 

από το Γ'ΚΠΣ και τον Αναπτυξιακό νόμο.

• Μείωση του συντελεστή φορολογίας κερδών από το 35% έως 30%.



• Μείωση του μη μισθολογικού κόστους εργασίας έως 15%.

• Βελτίωση των όρων ίδρυσης επιχειρήσεων με τη μείωση του κόστους και του 

απαιτούμενου χρόνου για ίδρυση νέων επιχειρήσεων στο 1/3 του σημερινού.

• Στήριξη των εξαγωγών με την παροχή εξαγωγικών υπηρεσιών, και την 

αναβάθμιση και προβολή του τουριστικού προϊόντος.

• Απλοποίηση και εκσυγχρονισμός της πτωχευτικής διαδικασίας.

^ τους επιχειρηματίες στην περιφέρεια

• Νέος αναπτυξιακός νόμος για την άμβλυνση των περιφερειακών ανισοτήτων.

• Περιφερειακά Κέντρα Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης για την ενιαία 

εξυπηρέτηση του επιχειρηματία.

• Δημιουργία περιφερειακών κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών για την 

ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας.

• Μεγάλα έργα υποδομών στις μεταφορές και την ενέργεια που διευκολύνουν την 

πρόσβαση στις αγορές και βοηθούν την επέκταση της παραγωγικής αλυσίδας.

 ̂ τους επενδυτές

• Λειτουργία Κέντρων Υποδοχής Επενδυτών σε κάθε νομό με συντονισμό όλων των 

δημοσίων υπηρεσιών και παροχή ενημέρωσης προς τους ενδιαφερομένους 

επενδυτές για τις ευκαιρίες χρηματοδότησης

• Βελτίωση των κινήτρων για μεγάλες επενδύσεις με 10-ετή τεκμαρτή και 

προβλέψιμη φορολόγηση και μειωμένη απαίτηση.

• Έργα μεγάλων υποδομών στις μεταφορές, στην ενέργεια που μειώνουν το κόστος 

παραγωγής.

• Στήριξη ξένων επενδύσεων με απλοποίηση του θεσμικού πλαισίου για ταχύτερη 

ολοκλήρωση των διοικητικών διαδικασιών.

• Μεγαλύτερη δυνατότητα ιδιωτικής οικονομικής δραστηριότητας με μείωση της 

συμμετοχής του κράτους.



• Ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση δαπανών για έρευνα.

• Προώθηση της καινοτομίας με το Γ'ΚΠΣ (στήριξη για ίδρυση 500 επιχειρήσεων)

• Αύξηση της χρηματοδότησης της δημόσιας έρευνας από το 0,5% (1999) στο 

0,9% του ΑΕΠ το 2010 με συμμετοχή του αμυντικού τομέα.

• Χρηματοδότηση συνεργασιών μεταξύ παραγωγικών και ερευνητικών φορέων.

• Ενθάρρυνση της υιοθέτησης καινοτόμων περιβαλλοντικών τεχνολογιών, 

«Πράσινα» Αμοιβαία Κεφαλαία με ιδιαίτερα ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση.

Συμμετοχή σημαίνει απασχόληση και εκπαίδευση για όλους. Προς αυτή την 

κατεύθυνση δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση για:

ν' τους νέους

• Νέες υποδομές και τεχνολογίες στην εκπαίδευση.

• Επιδότηση τόκων σε σπουδαστικά δάνεια.

• Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ).

• Σχολείο «ελεύθερης επιλογής»

• Δημιουργία νέων πανεπιστημίων.

• Μείωση του μη μισθολογικού κόστους.

• «Συμβόλαιο ένταξης» στην αγορά εργασίας σε τρεις κατευθύνσεις: στήριξη για 

την ανάπτυξη επιχειρηματικής δράσης, χρηματοδότηση κατάρτισης και ευκαιρία 

εξαρτημένης απασχόλησης.

• Προσωποποιημένες υπηρεσίες για νέους ανέργους. Κάθε άνεργος νεαρής ηλικίας 

να έχει προσφορά θέσης ή επιμόρφωσης εντός 6 μηνών.



• «Συμβόλαιο νέας ευκαιρίας» για τους μακροχρόνια ανέργους το οποίο συνδυάζει 

κατάρτιση και επιδοτούμενη απασχόληση με μείωση του μη μισθολογικού κόστος 

της εργασίας για τους εργοδότες.

• Στόχος το 30% των μακροχρόνια ανέργων να συμμετέχει σε ενεργά 

προγράμματα απασχόλησης (επιμόρφωση/ απόκτηση εργασιακής εμπειρίας).

• Αναβάθμιση του θεσμικού πλαισίου για προσωρινή απασχόληση.

• Κάθε άνεργος να έχει προσφορά θέσης ή επιμόρφωσης εντός 12 μηνών.

• Σύνδεση των επιδομάτων ανεργίας με την προσφορά μερικής απασχόλησης.

ν' τις γυναίκες

• Περαιτέρω ενθάρρυνση της μερικής απασχόλησης με άρση αντικινήτρων στις 

ασφαλιστικές ρυθμίσεις.

• Επέκταση του δικτύου βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών με επιμήκυνση 

ωραρίου λειτουργίας και χορήγηση κουπονιών για τη χρήση των υπηρεσιών τους 

(δημοσίων και ιδιωτικών).

• Κάλυψη του 33% του πληθυσμού με παιδιά 0-3 ετών από βρεφονηπιακούς 

σταθμούς, 90% του πληθυσμού με παιδιά 3-6 ετών από παιδικούς σταθμούς και 

νηπιαγωγεία

• Επέκταση του θεσμού του ολοήμερου σε όλα τα σχολεία.

• Επιδοτούμενα προγράμματα για δομές στήριξης και μέτρα διευκόλυνσης μέσα 

στις επιχειρήσεις και για αναπλήρωση των αδειών μητρότητας ή γονικών αδειών 

με εποχικό προσωπικό.

• Επιδότηση εργοδοτικών εισφορών επί ένα έτος για άνεργες μητέρες δύο παιδιών 

και άνω.

Η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός δεν έχουν θέση στην Ελλάδα που 

διαμορφώνεται μέσα από την σκληρή εργασία όλων μας. Ενισχύουμε αυτούς που



έχουν την περισσότερη ανάγκη, τους οικονομικά ασθενέστερους. Η κοινωνική πρόνοια 

μέσα από την παροχή υπηρεσιών υγείας , μέσα από την προσφορά ενός ολοκληρωμένου 

πλαισίου κοινωνικής προστασίας, μέσα από την θεσμική οργάνωση προς την κατεύθυνση 

της ανάδειξης του διαλόγου και της δημοκρατίας είναι και ταυτόχρονα νέα πηγή της 

ανάπτυξης που οραματιζόμαστε.

Σε αυτή την κατεύθυνση προχωράμε στην αναβάθμιση της ποιότητας της καθημερινής 

ζωής του έλληνα και ιδιαίτερα των κοινωνικά αποκλεισμένων, των συνταξιούχων, των 

μισθωτών, των αγροτών, των κατοίκων απομονωμένων περιοχών μέσα από πολιτικές:

ν' ενίσχυσης των κοινωνικά αποκλεισμένων

• Αύξηση των δαπανών για την Υγεία-Πρόνοια στο 4% του ΑΕΠ το 2008.

• Δίκτυο Κοινωνικής Αλληλεγγύης που χρηματοδοτείται με πόρους ύψους 900 εκ. 

ευρώ περίπου ετησίως μέχρι το 2008.

• Ειδικό πρόγραμμα για άτομα με αναπηρίες, 110 εκατ. € την περίοδο 2004-2008.

• Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη.

ν' ενίσχυσης των χα μ ηλοσυνταξιούχων

• Μείωση διάρκειας και απλοποίηση της διαδικασίας απονομής σύνταξης: σύνταξη 

σε 1 μήνα.

• Το ΕΚΑΣ από 140 ευρώ σήμερα θα διαμορφωθεί στα 200 ευρώ το 2008 με 

θετική αναπροσαρμογή των ορίων για τους δικαιούχους.

• Η κατώτατη σύνταξη ΟΓΑ από 200 ευρώ το 2004 σε 300 ευρώ στο τέλος της 

επόμενης τετραετίας.

• Αναμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος, επαγγελματικές συντάξεις, ξεχωριστά 

επικουρικά ταμεία, εθελούσια σύζευξη των δύο.

Π



ν' στήριξης των μισθωτών και της οικογένειας

• Μείωση φορολογίας εισοδήματος από 40% έως 35% και αντίστοιχη μείωση σε 

όλα τα κλιμάκια.

• Σύνδεση των αμοιβών με την παραγωγικότητα και τον ρυθμό οικονομικής 

ανάπτυξης.

• Καθιέρωση ελευθερίας επιλογής παιδικού / βρεφονηπιακού σταθμού

• Ενίσχυση πρωτοβάθμιας περίθαλψης.

• Νέα καινοτόμα προγράμματα τύπου ‘Φύλαξης στο Σπίτι’.

• Γενίκευση του θεσμού των ολοήμερων σχολείων και νηπιαγωγείων.

• Πρωτοβουλίες στεγαστικής πολιτικής με προτεραιότητα στα νέα ζευγάρια.

ν' στήριξης των αγροτών

• Εξασφάλιση κοινοτικών κονδυλίων έως το 2013 για την γεωργία.

• Πρόταση στην Ε.Ε. για μείωση του ΦΠΑ από 18% στο 8% των αγροτικών 

προϊόντων.

• Διασφάλιση της τύχης των μεσογειακών προϊόντων.

• Φθηνό πετρέλαιο για όλους τους αγρότες.

• Αναπτυξιακά κίνητρα σε αγροτικούς συνεταιρισμούς, ένταξη στον Νέο 

Αναπτυξιακό Νόμο.

ν' στήριξης των κατοίκων απομονωμένων περιοχών

• Εξυπηρέτηση άγονων γραμμών για τα νησιά του Αιγαίου.

• Διασύνδεση-δικτύωση της περιφέρειας μέσα από υποδομές μεταφορών.

• Προγράμματα ανασυγκρότησης και ανάπτυξης της υπαίθρου.

• Εναλλακτικές μορφές τουρισμού.

• Διασύνδεση τοπικών δραστηριοτήτων με την τοπική παραγωγή.



Επιτάχυνση της σύγκλισης: 10 μεγάλοι στόχοι

1. Ανάπτυξη. Ρυθμοί ανάπτυξης της Ελληνικής οικονομίας κατά 2-3 ποσοστιαίες μονάδες πάνω 

από το μέσο όρο της Ε.Ε.

2. Κατά κεφαλή ΑΕΠ. Το κατά κεφαλή ΑΕΠ να αυξηθεί κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση 

με το μέσο όρο της Ε.Ε. μέχρι το τέλος της τετραετίας. Ισοδυναμεί με μία αύξηση κατά 

περισσότερο από € 2000 κατά κεφαλή.

3. Μισθοί και παραγωγικότητα. Οι μέσοι πραγματικοί μισθοί και η παραγωγικότητα της 

εργασίας στο 90% του μέσου όρου της Ε.Ε. το 2008.

4. Μείωση της ανεργίας. Μείωση του ποσοστού ανεργίας στο 7% μέχρι το 2006, στο 6% 

μέχρι το 2008 και του ποσοστού ανεργίας γυναικών κάτω του 10% μέχρι το 2006, στο 

8% μέχρι το 2008.

5. Κοινωνική συνοχή. Μείωση του ποσοστού των ατόμων σε κίνδυνο ένδειας και κοινωνικού 

αποκλεισμού μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις στο μέσο όρο της ΕΕ.

6. Επενδύσεις. Συνολικές επενδύσεις του επιχειρηματικού τομέα στο 20% του ΑΕΠ.

7. Ανταγωνιστικότητα και εξωστρέφεια: Αύξηση της συμμετοχής των εξαγωγών στο ΑΕΠ 

κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες και του τουρισμού κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες.

8. Κοινωνία της γνώσης: Δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη που φθάνουν το 1,5% του ΑΕΠ 

με χρηματοδότηση του 40% από τις επιχειρήσεις, διείσδυση του Διαδικτύου στο μέσο όρο 

της Ε.Ε. τα επόμενα 2 χρόνια.

9. Περιβάλλον. Παραγωγή του 10% της συνολικής ενέργειας και του 20% της ηλεκτρικής 

ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας μέχρι το 2008, προσέγγιση του μέσου όρου της 

Ε.Ε. για την ενεργειακή ένταση

ΙΟ. Περιφερειακή σύγκλιση. Καμία Ελληνική περιφέρεια με κατά κεφαλήν εισόδημα κάτω 

το 65% του μέσου όρου των Ευρωπαϊκών περιφερειών το 2008. Καμία περιφέρεια με 

ποσοστό ανεργίας μεγαλύτερο από 3 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με τον εθνικό μέσο όρο.



Οι κατευθύνσεις πολιτικής μας

1. Αυξάνουμε την απασχόληση, ενισχύουμε το εισόδημα

Θέτουμε ως στόχους τη μείωση της συνολικής ανεργίας στο 6% το 2008, της 

γυναικείας ανεργίας στο 8%, με αύξηση της απασχόλησης κατά 1,5% το χρόνο, μείωση 

των ατυχημάτων στους χώρους εργασίας κατά 20% και των ατυχημάτων σε 

επαγγέλματα υψηλής επικινδυνότητας κατά 25%, και αύξηση της παραγωγικότητας και 

των μισθών ώστε να προσεγγίσουν το 90% του μέσου όρου της Ε.Ε. το 2008.

Μπορούμε να πετύχουμε αυτούς τους στόχους, με πολιτικές για την αύξηση της 

προσαρμοστικότητας, για να γίνει η αγορά εργασίας πιο δυναμική, με ταυτόχρονη 

ενίσχυση ασφάλειας και δικαιωμάτων των εργαζομένων. Δεσμευόμαστε:

=> Σε ένα «συμβόλαιο ένταξης» στην αγορά εργασίας, με στοχευμένες πολιτικές 

για τη μείωση της ανεργίας στους νέους, τις γυναίκες (με επέκταση του δικτύου 

παιδικών σταθμών και χορήγηση κουπονιών για τη χρήση των υπηρεσιών τους, 

επιδότηση εισφορών για άνεργες μητέρες δύο παιδιών και άνω), τους μακροχρόνια 

άνεργους (στόχος 30% των μακροχρόνια ανέργων να συμμετέχει σε ενεργά 

προγράμματα απασχόλησης), τους ηλικιωμένους, τους εργαζόμενους σε περιφέρειες 

με σημαντική ανεργία.

=> Στη λειτουργία δικτύου Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης σε όλη τη χώρα 

για εξατομικευμένη στήριξη. Κάθε άνεργος νέος θα έχει προσφορά θέσης ή 

επιμόρφωσης εντός 6 μηνών και κάθε άνεργος μεγαλύτερης ηλικίας μέσα σε 12, με 

παρακολούθηση και καταγραφή της ανταπόκρισης στις προσφορές θέσεων ώστε να 

αυξηθεί η αποτελεσματικότητα του συστήματος παροχών.



=> Στον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου όπου απαιτείται, όπως στην 

περίπτωση της προσωρινής απασχόλησης (αναλογική ασφαλιστική κάλυψη σύμφωνα 

με το χρόνο εργασίας για ενθάρρυνση προσλήψεων), στη διεύρυνση του ωραρίου 

λειτουργίας των καταστημάτων, και στη στήριξη της ποιότητας της εργασίας

(βελτίωση μηχανισμών ελέγχου υγιεινής και ασφάλειας).

=?· Στην ενίσχυση της ζήτησης για εργασία με μείωση του μη μισθολογικού 

κόστους εργασίας έως 15%.

=> Στην αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού (κίνητρα για επενδύσεις 

επιχειρήσεων στην επιμόρφωση εργαζομένων, διπλασιασμός δαπανών για Ενεργές 

Πολιτικές Απασχόλησης ως ποσοστού του ΑΕΠ), και βελτίωση της γεωγραφικής 

κινητικότητας (αυξημένη κατά 50% επιδότηση ενοικίου για όσους άνεργους βρίσκουν 

απασχόληση σε άλλες περιοχές).

=> Στη στήριξη των εισοδημάτων, με μισθολογικές αυξήσεις ίσες με τη μισή αύξηση 

του ΑΕΠ συν τον πληθωρισμό στις συλλογικές συμβάσεις εργασίας και στο δημόσιο 

τομέα. Σταδιακή μείωση του ανώτατου συντελεστή φορολογίας εισοδήματος

από 40% έως 35% με τιμαριθμική προσαρμογή αφορολογήτου ορίου και 

ανάλογη προσαρμογή άλλων συντελεστών.

2. Ευκαιρίες και ασφάλεια για όλους για περισσότερη κοινωνική συνοχή

Στόχοι μας η μείωση του ποσοστού των ατόμων σε κίνδυνο ένδειας και κοινωνικού 

αποκλεισμού μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις στο μέσο όρο της ΕΕ μέχρι το 2008, 

Αποτελεί συνειδητή επιλογή μας η ενίσχυση ενός συστήματος «στοχευμένων

πολιτικών» που επικεντρώνονται στα τμήματα του πληθυσμού με πραγματικές ανάγκες 

στη θέση γενικών παροχών αμφίβολου αποτελέσματος. Δεσμευόμαστε:



=> Στη βελτίωση του Δικτύου Αλληλεγγύης, για ένα κοινωνικό κράτος με 

εγγυημένους πόρους. Αύξηση των κοινωνικών δαπανών ώστε να προσεγγίσουν το 

30% του ΑΕΠ το 2008, πάνω από το μέσο όρο της ΕΕ. Ουσιαστική στήριξη της 

οικογένειας. Ειδικό πρόγραμμα προϋπολογισμού 110 εκ. € για την περίοδο 2004-8 για 

άτομα με ειδικές ανάγκες.

=> Στην ουσιαστική στήριξη των χαμηλοσυνταξιούχων. Ετήσιες αυξήσεις στις 

συντάξεις σταθερά πάνω από τον πληθωρισμό. Αύξηση κατώτατων συντάξεων κατά 

5% ετησίως. Το ΕΚΑΣ από 110 ευρώ σήμερα στα 200 ευρώ με θετική 

αναπροσαρμογή των ορίων για τους δικαιούχους. Η κατώτατη σύνταξη ΙΚΑ συν 

ΕΚΑΣ στα 700 Ευρώ από 502 Ευρώ σήμερα. Η κατώτατη σύνταξη ΟΓΑ από 200 

ευρώ το 2004 σε 300 ευρώ το 2008.

=> Στον εκσυγχρονισμό του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, με την

υλοποίηση της μεταρρύθμισης και την πλήρη αξιοποίηση νέων σχημάτων και θεσμών 

(ολοκλήρωση του θεσμικού και ελεγκτικού πλαισίου για τα επαγγελματικά ταμεία 

μέσα στο 2004, ολοκλήρωση της αναδιάταξης των επικουρικών ταμείων μέχρι το 

2006), τη βελτίωση των υπηρεσιών (μείωση διάρκειας και απλοποίηση της 

διαδικασίας απονομής σύνταξης: σύνταξη σε 1 μήνα. Έναρξη πληρωμής σύνταξης 

αμέσως, συμψηφισμός στη συνέχεια).

=> Στην αύξηση της χρηματοδότησης του δημόσιου συστήματος υγείας από το

2,7% του ΑΕΠ στο 4% μέχρι το 2008 για ποιοτική βελτίωση της περίθαλψης, με 

έμψαση στην πρόληψη και προαγωγή της υγείας, αλλά και την αναβάθμιση της 

πρωτοβάθμιας περίθαλψης. Αύξηση κατά τουλάχιστον 1000 άτομα των γιατρών οτην 

πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και κατά τουλάχιστον 10.000 του νοσηλευτικού 

προσωπικού στα νοσοκομεία, κάλυψη όλου του πληθυσμού από τον θεσμό του 

οικογενειακού γιατρού μέχρι το 2008.



Στόχος μας είναι η απελευθέρωση του επιχειρηματικού δυναμικού της 

οικονομίας να αποτελέσει πηγή επενδύσεων, ανάπτυξης και νέων θέσεων εργασίας, και 

εργαλείο για την οικονομική και κοινωνική σύγκλιση των περιφερειών. Δεσμευόμαστε:

=> Για περαιτέρω διοικητική απλοποίηση, με τη μείωση του κόστους και του 

απαιτούμενου χρόνου για ίδρυση νέων επιχειρήσεων στο 1/3 του σημερινού, με 

ριζική απλοποίηση και επικαιροποίηση της πτωχευτικής διαδικασίας και δυνατότητα 

αναδιοργάνωσης των επιχειρήσεων, λειτουργία Κέντρων Υποδοχής Επενδυτών στα 

πρότυπα των ΚΕΠ σε κάθε νομό το 2004, ίδρυση Περιφερειακών Κέντρων 

Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης σε κάθε διοικητική περιφέρεια, και την ανάπτυξη 

της κοινωνικής οικονομίας με σύγχρονες και βιώσιμες επιχειρήσεις.

=̂> Για τη διαμόρφωση ενός νέου φορολογικού πλαισίου, με έμφαση στην 

απλοποίηση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, ενοποίηση φόρων υπέρ της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, διοικητική επίλυση φορολογικών διαφορών, ολοκλήρωση του 

φάσματος ηλεκτρονικών υπηρεσιών. Δεσμευόμαστε στη σταδιακή μείωση του 

συντελεστή φορολογίας κερδών από 35% έως 30%, στην εισαγωγή ΦΠΑ 

στα νέα ακίνητα με κατάργηση του φόρου μεταβίβασης.

=> Για την ενίσχυση των επιχειρήσεων, με την επιδότηση επενδύσεων ύψους 

τουλάχιστον € 6 δις μέσα στην επόμενη πενταετία από το Γ ’ ΚΠΣ και τον 

Αναπτυξιακό νόμο, τη στήριξη 15.000 μικρομεσαίων επιχειρήσεων από το Ταμείο 

Εγγυοδοσίας, τη δημιουργία κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών σε κάθε 

περιφέρεια μέχρι το 2008, με στόχο τη στήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας και 

προώθηση της καινοτομίας, το διπλασιασμό των επενδύσεων μέσω κεφαλαίων 

επιχειρηματικών συμμετοχών ως ποσοστού του ΑΕΠ.



Βασικός στόχος μας η αύξηση της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας της 

οικονομίας. Στόχος μας το άνοιγμα αγορών (20% αγοράς σταθερής τηλεφωνίας, 10% 

παραγωγής ενέργειας από εναλλακτικούς φορείς έως το 2008, περαιτέρω μείωση τιμών 

τηλεπικοινωνιών κάτω του μέσου όρου της Ε.Ε.), η επιτάχυνση του προγράμματος 

αποκρατικοποιήσεων με στόχο την περαιτέρω μείωση της συμμετοχής του κράτους 

στην οικονομική δραστηριότητα. Αποτέλεσμα θα είναι έσοδα 1-2% του ΑΕΠ κάθε χρόνο 

μέχρι το 2008, τα οποία θα μειώνουν ισόποσα το δημόσιο χρέος.

Στόχος μας η αύξηση της συμμετοχής των εξαγωγών στο ΑΕΠ κατά τρεις 

ποσοστιαίες μονάδες μέσα στην επόμενη τετραετία, η υποκατάσταση μέχρι το 2006 

σημαντικού τμήματος των κοινοτικών ροών προς την χώρα με άμεσες ξένες επενδύσεις, 

η αύξηση της συνολικής συμμετοχής του τουρισμού στο ΑΕΠ κατά δύο ποσοστιαίες 

μονάδες την επόμενη τετραετία.

Για να εκμεταλλευθούμε τις νέες ευκαιρίες που διαμορφώνει η παγκόσμια ενοποίηση των 

αγορών, και η Ελλάδα να αποτελέσει πόλο έλξης για ξένες επενδύσεις, εμπόριο και 

τουρισμό υψηλής ποιότητας, δεσμευόμαστε:

=> Στην επιτάχυνση του προγράμματος διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, με

προώθηση ιδιωτικοποιήσεων και στρατηγικών συμμαχιών με κριτήριο την αύξηση 

του ανταγωνισμού και προσέλκυση νέων επενδύσεων, την καθολική και επαρκή 

προσφορά βασικών υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, τη διατήρηση στρατηγικής επιρροής 

σε μεγάλες επιχειρήσεις σε κρίσιμους τομείς (ενέργεια, τηλεπικοινωνίες), την 

αυστηρή εποπτεία και έλεγχο στις ΔΕΚΟ για ενίσχυση της αποτελεσματικότητας, 

ορθολογικής διαχείρισης και τεχνολογικό εκσυγχρονισμό.



=> Στην υλοποίηση του προγράμματος απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας, 

προώθηση απελευθέρωσης σε άλλους τομείς (μεταφορές, ταχυδρομεία), την 

αναβάθμιση των θεσμών εποπτείας της αγοράς, και την προώθηση του 

ανταγωνισμού (παρακολούθηση τιμών προϊόντων, ενίσχυση θεσμικού πλαισίου 

λειτουργίας αγορών και οργανώσεων καταναλωτών).

=> Στη δημιουργία δικτύου επικοινωνίας και παροχής εξαγωγικών υπηρεσιών, τη 

διευκόλυνση ξένων επενδύσεων (απλοποίηση θεσμικού πλαισίου, πρόγραμμα 

Επιχειρηματικής Αξιοποίησης Ολυμπιακών Αγώνων), την αναβάθμιση και προβολή 

του τουριστικού προϊόντος (κίνητρα εκσυγχρονισμού, ενίσχυση των τουριστικών 

δικτύων διανομής και μεταφοράς, πολιτιστικός τουρισμός), τη διατήρηση και 

ενίσχυση του πρωταγωνιστικού ρόλου της Ελληνικής ναυτιλίας.

5. Εκπαίδευση και κοινωνία της γνώσης

Για να οικοδομήσουμε την κοινωνία της γνώσης, θέτουμε ως στόχο τη δημιουργία ενός 

εκπαιδευτικού συστήματος για όλους, με μείωση της σχολικής διαρροής στο 4%, 

αύξηση αριθμού αποφοίτων στα Μαθηματικά, Φυσικές Επιστήμες και Τεχνολογία στο 

33% το 2008, αύξηση ποσοστού των πτυχιούχων γυναικών. Για την ανάπτυξη της 

καινοτομίας και τη διάχυση των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας σε 

όλη την οικονομία και κοινωνία, στοχεύουμε σε δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη (Ε&Α) 

που φθάνουν το 1,5% του ΑΕΠ με χρηματοδότηση του 40% των δαπανών από τον 

επιχειρηματικό τομέα, και διείσδυση του Διαδικτύου στο μέσο όρο της Ε.Ε. τα επόμενα 

2 χρόνια. Με τις πολιτικές μας δεσμευόμαστε:



=> Για τη σύγχρονη, ποιοτική παιδεία πολλαπλών δεξιοτήτων, με αύξηση των 

δημοσίων δαπανών για την εκπαίδευση ως ποσοστό του ΑΕΠ στο 5%,

αναβάθμιση των σπουδών (νέα προγράμματα και βιβλία, ολοκλήρωση του δικτύου 

σχολικών βιβλιοθηκών, νέες τεχνολογίες, γενίκευση του θεσμού του ολοήμερου), 

δημιουργία του σχολείου ελεύθερης επιλογής (πρόσθετες ζώνες δραστηριότητες 

κατ' επιλογή των μαθητών στα ολοήμερα Γυμνάσια), του σχολείου συλλογικότητας 

(ανοικτό στην τοπική κοινωνία με πολιτιστικές, κοινωνικές και αθλητικές δράσεις), 

ανάπτυξη της δια βίου μάθησης και ευκαιριών εκπαίδευσης για όλους (ως το 2008 

δίκτυο Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας σε κάθε νομό, Ίδρυση Κέντρων Εκπαίδευσης 

Ενηλίκων), στήριξη της οικογένειας (επιδότηση τόκου στα σπουδαστικά δάνεια), 

αξιολόγηση σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.

=> Για τη στήριξη της καινοτομίας, με τη χρηματοδότηση δράσεων από το Γ'ΚΠΣ, 

την ενθάρρυνση της έρευνας από τις επιχειρήσεις (επέκταση φορολογικών κινήτρων 

για τις ερευνητικές δαπάνες των επιχειρήσεων), την αύξηση της χρηματοδότησης της 

δημόσιας έρευνας από το 0,5% (1999) στο 0,9% του ΑΕΠ με συμμετοχή και του 

αμυντικού τομέα, την εστίαση των παραγομένων γνώσεων από τα ερευνητικά κέντρα 

(προγραμματικές συμβάσεις με καθένα για μια 5ετία, σε συγκεκριμένες θεματικές 

ενότητες), τη συμμετοχή μας στον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας και Καινοτομίας.

=> Στις πολιτικές για την τεχνολογική και ψηφιακή σύγκλιση, με επενδύσεις σε 

προηγμένες υποδομές και δίκτυα (πανεπιστημιακό δίκτυο, σχολικό δίκτυο, 

δίκτυο Δημόσιας Διοίκησης) για τη πρόσβαση όλων των σχολείων, νοσοκομείων, 

βιβλιοθηκών, δήμων και άλλων φορέων από όλες τις περιοχές της χώρας, την 

αξιοποίηση των τεχνολογιών από μικρομεσαίες επιχειρήσεις με πρωτοβουλίες ύψους 

1 δις. €, την επένδυση 200 εκατ. ευρώ στην ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδομών 

στις περιφέρειες της χώρας, τη βελτίωση των δεξιοτήτων (εκπαιδευτικοί, 

επιχειρηματίες πολύ μικρών επιχειρήσεων, άνεργοι πτυχιούχοι, γυναίκες, δημόσιοι 

υπάλληλοι), την ανάπτυξη της ψηφιακής δημοκρατίας, την έγκαιρη μετάβαση στην 

ψηφιακή ραδιοτηλεόραση.



6. Οικοδομούμε τη νέα Ελλάδα με σύγχρονες υποδομές

Έχουμε εξασφαλίσει πρωτόγνωρους για την ιστορία της χώρας χρηματοδοτικούς πόρους 

ώστε να ολοκληρωθεί και να βελτιωθεί ένα ολόκληρο πλέγμα υποδομών σε όλη την 

επικράτεια. Στόχοι μας η σύνδεση όλων των κύριων διεθνών «πυλών» της χώρας με το 

δίκτυο των αυτοκινητοδρόμων, η ισόρροπη ανάπτυξη οδικών και σιδηροδρομικών 

δικτύων για τη βέλτιστη εκμετάλλευση ενός ολοκληρωμένου μεταφορικού δικτύου, η 

Ελλάδα να εξελιχθεί στο διακομιστικό και ενεργειακό κέντρο της ΝΑ Ευρώπης και να 

αποτελέσει την κύρια πύλη της ενιαίας αγοράς της Ε.Ε. με την ευρύτερη περιοχή. 

Δεσμευόμαστε:

=> Στην ολοκλήρωση των μεγάλων οδικών αξόνων εθνικής σημασίας με 

έμφαση στη διασύνδεση της περιφέρειας: παράδοση σε χρήση του συνόλου 

της Εγνατίας Οδού, - 610 χλμ., του συνόλου των 710χλμ. του ΠΑΘΕ. Κατασκευή 

800 χλμ νέων οδικών αξόνων (άξονας Κεντρικής Ελλάδας, Δυτικός οδικός άξονας, 

εθνική οδός Τρίπολης -  Καλαμάτας), ολοκλήρωση της ζεύξης Ρίου-Αντιρρίου μέχρι το 

τέλος του 2004. Βόρειος Άξονας Κρήτης, 65χλμ. κλειστού αυτοκινητόδρομου στην 

Αττική οδό το 2004. Μετρό Θεσσαλονίκης. Υποθαλάσσια ζεύξη Θεσσαλονίκης.

=> Στην αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου: Η Ελλάδα αναπτύσσει σειρά 

έργων: ολοκλήρωση αναβάθμισης δικτύου Αθήνας-Θεσσαλονίκης (μείωση του 

χρόνου ταξιδιού κατά μία επιπλέον ώρα σε 3.40ή, Αθήνα-Κόρινθος-Πάτρα (μείωση 

του χρόνου ταξιδιού κατά μία ώρα), ηλεκτροδότηση των κυρίων σιδηροδρομικών 

γραμμών, διασύνδεση του εθνικού δικτύου με το Ευρωπαϊκό, με Ρουμανία, 

Βουλγαρία και Τουρκία, ολοκλήρωση Προαστιακού σιδηροδρόμου, σαφής 

περιορισμός των ελλειμμάτων του ΟΣΕ με δραστικές παρεμβάσεις στην 

εκμετάλλευση και το δίκτυο.



=> Στην ολοκλήρωση αναβάθμισης λιμένων και αεροδρομίων στην περιφέρεια: 

παράδοση νέου λιμένα Ηγουμενίτσας και οδική σύνδεση με την Εγνατία, λειτουργία 

νέου λιμένα Πατρών, ολοκλήρωση αναβάθμισης λιμένων Ηρακλείου, 

Αλεξανδρούπολης, Σούδας, Λαυρίου, και ολοκλήρωση επέκτασης αεροδρομίων 

«Μακεδονία» Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου, Κέρκυρας, Ζακύνθου, και Σάμου.

=> Στην ουσιαστική αναβάθμιση των αστικών συγκοινωνιών και στην ενοποίηση 

διαφόρων μεταφορικών μέσων σε συνδυασμένα δίκτυα μεταφορών: ανανέωση 

στόλου των λεωφορείων και των τρόλεϊ, επέκταση δικτύου λεωφορειοδρόμων, 

επεκτάσεις του Αττικού μετρά, σύνδεση με το αεροδρόμιο Σπάτων, τραμ και 

προαστιακός σιδηρόδρομος, εκσυγχρονισμός του πλαισίου λειτουργίας των 

υπεραστικών συγκοινωνιών (ΚΤΕΛ) και των ΤΑΞΙ.

=> Στη διαμόρφωση νέου προγράμματος ακτοπλοϊκής εξυπηρέτησης άγονων 

γραμμών με οικονομική αρωγή του κράτους (ετήσιο προϋπολογισμό 45 εκ. Ευρώ), 

και στόχο τη δρομολόγηση στην περίοδο 2004-2008 σε 27 άγονες γραμμές του 

Αιγαίου, μεγάλων πλοίων με σύγχρονες προδιαγραφές, ταχύτητα, με επαρκή 

χωρητικότητα, με άνεση και σύγχρονα επίπεδα εξυπηρέτησης επιβατών και 

οχημάτων και με δυνατότητα πλου σε ανέμους μεγάλης έντασης.

=> Στην ολοκλήρωση εθνικού δικτύου ενέργειας και διασυνδέσεων με τη ΝΑ 

Ευρώπη: εξασφάλιση πολλαπλότητας πηγών παροχής για αύξηση της ασφάλειας, 

προώθηση ιδιωτικών επενδύσεων με εφαρμογή του νέου ρυθμιστικού πλαισίου, 

περιβαλλοντικές βελτιώσεις στην παραγωγή, διανομή και μετάδοση, αυξημένη 

προώθηση του φυσικού αερίου ως ιδιαίτερα φιλικής προς το περιβάλλον πηγής 

ενέργειας, ανάπτυξη ανανεώσιμων ενεργειακών πόρων, ενεργή συμμετοχή της χώρας 

μας στα υπό διαμόρφωση Διευρωπαϊκά Δίκτυα.



7. Προστασία του περιβάλλοντος -  βιώσιμη ανάπτυξη

Επιλογή μας είναι η προστασία του περιβάλλοντος και η βιώσιμη ανάπτυξη να 

αποτελέσουν όχι μόνο μία σύγχρονη εναλλακτική πρόταση αλλά ένα σημαντικό 

συγκριτικό πλεονέκτημα για την Ελλάδα. Στόχοι μας η παραγωγή του 10% της 

συνολικής ενέργειας και του 20% της ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές 

Ενέργειας μέχρι το 2008, η προσέγγιση του μέσου όρου της Ε.Ε. για την ενεργειακή 

ένταση και μείωση της κατανάλωσης ενέργειας στον κτηριακό τομέα κατά 20% μέχρι το 

2008, ο περιορισμός της αύξησης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κάτω από το 

25% (σε σχέση με το 1990) που προβλέπει το Πρωτόκολλο του Κιότο. Με τις πολιτικές 

μας δεσμευόμαστε:

=> Για την εξοικονόμηση ενέργειας και την προστασία του περιβάλλοντος, με

τη στήριξη υποκατάστασης πετρελαίου με φυσικό αέριο στη βιομηχανία, την 

ενθάρρυνση ανανέωσης του στόλου των οχημάτων, προώθηση της αεριοκίνησης, 

ενίσχυση των μέσων μαζικής μεταφοράς, την πλήρη εξάλειψη των ανεξέλεγκτων 

χωματερών μέχρι το 2008, τη συγκράτηση της κατά κεφαλήν ποσότητας στερεών 

αποβλήτων στα σημερινά επίπεδα και λειτουργία ολοκληρωμένων συστημάτων για 

την διαχείριση όλων των ειδών των στερεών αποβλήτων έως το 2008, την 

ολοκλήρωση και λειτουργία συστημάτων βιολογικού καθαρισμού στο σύνολο των 

ελληνικών πόλεων και των σημαντικών τουριστικών περιοχών.

=> Για τη δημιουργία εθνικού χάρτη χρήσεων γης, με στόχο την κάλυψη του 24% 

του Ελλαδικού χώρου ως το τέλος του 2004, την ολοκλήρωση του Εθνικού 

Κτηματολογίου στις περιοχές που σήμερα εκπονείται και στα κύρια αστικά κέντρα της 

χώρας έως το 2008, Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια σε 18 μήνες και Πολεοδομικές 

Μελέτες σε 3 χρόνια, την αποτελεσματική διαχείριση υδατικών πόρων και δασών.



=> Για την ενθάρρυνση υιοθέτησης καινοτόμων περιβαλλοντικών τεχνολογιών, με

επιτάχυνση της διείσδυσης του φυσικού αερίου και των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, τη δημιουργία τουλάχιστον 3 «πράσινων» αμοιβαίων κεφαλαίων που 

επενδύουν μόνο σε περιβαλλοντικά καθαρές επιχειρήσεις.

8. Ισχυρές τοπικές κοινωνίες -  ανάπτυξη υπαίθρου

Όλοι συνεισφέρομε στην προσπάθεια για ονομαστική σύγκλιση και όλοι 

έχουμε δικαίωμα στα αποτελέσματα της πραγματικής σύγκλισης. Στόχος μας 

είναι καμία Ελληνική περιφέρεια με ΑΕΠ ανά κάτοικο κάτω από το 65% του μέσου όρου 

της Ε.Ε., καμία περιφέρεια με ανεργία πάνω από 3 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το 

μέσο όρο της χώρας, οι αποκλίσεις ανάμεσα στις Περιφέρειες να μειωθούν κατά 15% 

(την προηγούμενη περίοδο είχαν μειωθεί πάνω από 10%).

Στόχος μας επίσης η ολοκλήρωση με επιτυχία μέχρι το 2008, των επενδύσεων και των 

παρεμβάσεων που έχουν σχεδιαστεί στα πλαίσια του Γ  ΚΠΣ, με πλήρη αξιοποίηση των 

τεράστιων πόρων, με ακόμη υψηλότερη αποτελεσματικότητα, ποιότητα και διαφάνεια, η 

εξασφάλιση πόρων για τις ελληνικές περιφέρειες και μετά την λήξη της προγραμματικής 

περιόδου (2006-2008) του Γ  ΚΠΣ, με την εξασφάλιση τέταρτης προγραμματικής 

περιόδου.

Για τη σύγκλιση των περιφερειών και την ουσιαστική στήριξη της γεωργίας και 

της υπαίθρου δεσμευόμαστε:

=> Στη διευκόλυνση της διασύνδεσης-δικτύωσης της Περιφέρειας, με το πρόγραμμα 

ανάπτυξης και βελτίωσης των υποδομών της χώρας που βρίσκεται σε εξέλιξη. Με 

αυτό η πρόσβαση από οποιονδήποτε οικισμό της χώρας σε αυτοκινητόδρομο να 

γίνεται σε χρόνο μικρότερο της μίας ώρας, το πρόγραμμα για τις άγονες γραμμές θα



αλλάξει τις ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες, οι ευρυζωνικές υποδομές στις περιφέρειες θα 

διευκολύνουν επικοινωνία και συμμετοχή στην ψηφιακή οικονομία.

==> Για την αναβίωση, ανασυγκρότηση και ανάπτυξη της υπαίθρου, με τη

δημιουργία υπηρεσιών μικρής κλίμακας, όπως βρεφονηπιακούς σταθμούς, κινητές 

ιατρικές μονάδες, τη διασύνδεση τοπικών δραστηριοτήτων με την τοπική παραγωγή, 

ιδιαίτερα των παραδοσιακών προϊόντων υψηλής ποιότητας (ονομασία προέλευσης), 

την προώθηση δραστηριοτήτων, όπως οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού, η 

ανακαίνιση χωριών και η προστασία της αγροτικής κληρονομιάς.

=> Για την ανάπτυξη της γεωργίας και τη στήριξη του εισοδήματος των 

αγροτών, με την εξασφάλιση κοινοτικής χρηματοδότησης έως το 2013, τη 

διασφάλιση των μεσογειακών προϊόντων (βαμβάκι, καπνός, ελαιόλαδο), την ένταξη 

των νησιών του Αιγαίου στο καθεστώς των υπερπόντιων περιοχών της Ευρώπης, 

αλλά και τη δημιουργία ενός ανταγωνιστικού τομέα τροφίμων, την ενθάρρυνση 

πρακτικών βιοκαλλιέργειας, την ενίσχυση της βιωσιμότητας των αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων, με κατάλληλα κίνητρα για τη δημιουργία βιώσιμων γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων και επενδύσεις εκσυγχρονισμού.

9. Σύγχρονη διακυβέρνηση

Στόχος μας η «διοικητική σύγκλιση» με τις άλλες χώρες της Ε.Ε., το μεγάλο άλμα σε 

ένα σύγχρονο μοντέλο διακυβέρνησης, στην οικοδόμηση νέας σχέσης 

κράτους- πολίτη με βασικές αρχές τη διαφάνεια, τη συμμετοχή, τη λογοδοσία, την 

αποτελεσματικότητα και τη συνοχή. Με τις πολιτικές μας δεσμευόμαστε:



=> Στον εκσυγχρονισμό του διοικητικού συστήματος, με μία νέα περιφερειακή 

συγκρότηση, αποκέντρωση των αναπτυξιακών επιλογών, αυτοδύναμη διαχείριση 

των οικονομικών πόρων και διοικητικών μηχανισμών στην Περιφέρεια, ένα ισχυρό 

Περιφερειακό Συμβούλιο

=> Στη διαμόρφωση ενός συστήματος Διοίκησης με στόχους, με ένα δυναμικό 

σύστημα ουσιαστικής αξιολόγησης υπαλλήλων και υπηρεσιών, αξιολόγηση 

προϊσταμένων από υφισταμένους, σύνδεση επίδοσης και αποδοχών, ιεραρχική 

εξέλιξη με βάση την απόδοση, δυνατότητα επιλογής στελεχών του ιδιωτικού τομέα 

για θέσεις Γενικού Διευθυντή, διαρκή εκπαίδευση του προσωπικού, ιδιαίτερα στην 

γνώση ξένων γλωσσών και στη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών.

=> Στη βελτίωση της εξυπηρέτησης και την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, τη

δημιουργία ενός «Κράτους υπέρ Πολιτών» για μια νέα εποχή στις σχέσεις κράτους -  

πολίτη, με την κατάργηση των «συμβόλων της γραφειοκρατίας» (80% των 

σημερινών σφραγίδων, υπογραφών, επικυρώσεων), τις συναλλαγές των πολιτών με 

τη Διοίκηση να πραγματοποιούνται μόνο μέσω των Κ.Ε.Π. και με μορφές 

ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης, ένα διασυνδεδεμένο Η/Υ για κάθε υπάλληλο, την 

προώθηση πολιτικής καταργήσεων ή συγχωνεύσεων ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ μετά από 

αξιολόγηση, καινοτόμους θεσμούς διαβούλευσης με κοινωνικές ομάδες.

=> Για μια Διοίκηση και Αυτοδιοίκηση στήριγμα της κοινωνίας των ίσων 

ευκαιριών με μόνιμες δομές μερικής απασχόλησης, Εθνικό Σχεδίασμά Πολιτικής 

Προστασίας και Ειδικά Προγράμματα σε κάθε νομό που ολοκληρώνουν και 

αυτοματοποιούν την κινητοποίηση του κράτους στις έκτακτες ανάγκες, τις φυσικές ή 

τεχνολογικές καταστροφές, και θεσμική ολοκλήρωση των δομών Ισότητας των 

Φύλων για τις ίσες ευκαιρίες πρόσβασης των γυναικών στη πολιτική, στην κοινωνία, 

στην παραγωγή, στην εργασία.



Από το όραμα στην πράξη

Η Χάρτα Σύγκλισης οριοθετεί το όραμα για την Ελλάδα της προόδου και της ευημερίας, 

τις πολιτικές μας κατευθύνσεις για την επόμενη τετραετία. Επίκεντρο αυτών των 

κατευθύνσεων είναι η βελτίωση της καθημερινής ζωής του Έλληνα πολίτη μέσα από την 

αύξηση της απασχόλησης, την ενίσχυση των εισοδημάτων, την κοινωνική συνοχή, την 

τόνωση της επιχειρηματικότητας, την εμπέδωση της εξωστρέφειας, την μετάβαση στην 

κοινωνία της γνώσης, την επένδυση σε σύγχρονες υποδομές, την προστασία του 

περιβάλλοντος, την ανάπτυξη της περιφέρειας, και την σύγχρονη διακυβέρνηση. Στο 

ΠΑΣΟΚ εργαζόμαστε να πραγματοποιήσουμε αυτό το όραμα.

• Δημιουργούμε ένα «μέρισμα ειρήνης» για την παιδεία. Με τη μείωση των 

εξοπλιστικών δαπανών στο 3% του ΑΕΠ δημιουργούμε νέες δυνατότητες για 

σταδιακή αύξηση των δαπανών στην εκπαίδευση στο 5% του ΑΕΠ.

• Έχουμε ένα «μέρισμα σταθερότητας». Δεσμευόμαστε στη μείωση του χρέους 

κατά 4 περίπου μονάδες του ΑΕΠ το χρόνο ώστε να φθάσει το 85% του ΑΕΠ. Στη 

μείωση αυτή θα συμβάλλει το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων, από όπου 

προσδοκούμε έσοδα 1-2% του ΑΕΠ κάθε χρόνο. Με τη μείωση των τόκων από 

την αποκλιμάκωση του χρέους τα επόμενα χρόνια δημιουργούμε νέες 

δυνατότητες για την αύξηση της χρηματοδότησης του συστήματος υγείας 

και πρόνοιας στο 4% του ΑΕΠ.

• Έχουμε τέλος ένα «μέρισμα εξυγίανσης». Με τους πόρους από την 

αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και της εισφοροδιαφυγής, δημιουργούμε νέες 

δυνατότητες για τη μείωση της φορολογίας στις οικογένειες και τις 

επιχειρήσεις. Μειώνουμε σταδιακά τον ανώτατο συντελεστή φορολογίας 

φυσικών προσώπων στο 35% και τον συντελεστή φορολογίας νομικών 

προσώπων στο 30%.



Βρισκόμαστε σήμερα μπροστά σε μια κρίσιμη ιστορική συγκυρία για την 

πρόοδο της χώρας μας.

Διαμορφώνεται ένα νέο περιβάλλον που δημιουργεί πολλές νέες ευκαιρίες αλλά και 

μεγάλες ανασφάλειες και κινδύνους. Στο ΠΑΣΟΚ κατανοούμε τις προκλήσεις της 

εποχής. Δεν υιοθετούμε εύκολες απαντήσεις σε δύσκολα ερωτήματα. Αντίθετα, 

με τις πολιτικές μας επιλογές και τις πράξεις μας σηματοδοτούμε μία νέα δυναμική 

στην πορεία ανανέωσης του παραγωγικού και θεσμικού ιστού της χώρας μέσα από 

ορθολογικές και δημοκρατικές παρεμβάσεις.

Η χώρα μας δεν έχει την πολυτέλεια της οπισθοδρόμησης, της συντήρησης. Η χώρα μας 

στηρίζεται στην προσπάθεια όλων μας. Υστερήσεις υπάρχουν. Και το σημαντικό είναι 

πόσο τις περιορίζουμε, πόσο προχωρούμε προς τη σύγκλιση, πόσο μειώνονται οι 

υστερήσεις. Το ΠΑΣΟΚ έχει όραμα για την επόμενη τετραετία. Το ΠΑΣΟΚ με την 

ΧΑΡΤΑ σύγκλισης δείχνει υπεύθυνα τον δρόμο προς την ανάπτυξη και την 

ευημερία όλων μας.

Τις βασικές αρχές, το σχέδιό μας για την Οικονομική Δικαιοσύνη και την Ανάπτυξη, τη 

Χάρτα την καταθέτουμε σε ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΔΙΑΛΟΓΟ. Για να καταστήσουμε σαφείς 

τους όρους του κοινωνικού και οικονομικού μας σχεδίου, που αποτελεί την πυξίδα της 

κυβερνητικής πολιτικής. Για να ακούσουμε τη φωνή του πολίτη για τους στόχους και τις 

πολιτικές μας.

Δεν σταματάμε όμως εδώ. Εξειδικεύουμε τη Χάρτα Σύγκλισης για κάθε 

περιφέρεια της χώρας μας χωριστά. Με συγκεκριμένους στόχους, δεσμεύσεις, 

χρονοδιαγράμματα. Τους επόμενους μήνες θα καταθέσουμε την αναπτυξιακή μας 

πρόταση για κάθε περιφέρεια. Θα τη θέσουμε και αυτή σε ένα διάλογο στις τοπικές 

κοινωνίες.



Στόχος μας είναι να αποφασίσουμε και να εφαρμόσουμε ένα ΝΕΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, 

ένα ΝΕΟ ΣΧΕΔΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ. Να δώσουμε μια 

καθαρή απάντηση σε όσους με άκρατη κινδυνολογία καλλιεργούν κλίμα ανασφάλειας 

στην κοινωνία σχετικά με τις προοπτικές της οικονομίας και της χώρας μετά το 2004.

Γι' αυτούς τους λόγους, η επόμενη τετραετία είναι μια περίοδος υψηλού ρίσκου.

Το 2004 είναι ορόσημο για την πορεία μεγάλων θεμάτων, που αφορούν κάθε 

Έλληνα. Για τη σύγκλιση σε όλους τους τομείς. Για μια σύγκλιση που αφορά κάθε 

πολίτη ξεχωριστά κι όχι μόνο μέσους όρους. Για μια σύγκλιση που πετυχαίνει τη μείωση 

της ανεργίας, την άνοδο των πραγματικών εισοδημάτων και την προστασία των 

αδυνάτων.

Γνωρίζουμε ότι μένουν πολλά να γίνουν. Ότι τα προβλήματα είναι πολλά.

Όμως, επίσης γνωρίζουμε ότι η και απόσταση που έχουμε ήδη διανύσει είναι σημαντική. 

Ότι έχουμε επιτύχει αρκετά. Ότι με τη βούληση του ελληνικού λαού, αλλάζουμε και 

εκσυγχρονίζουμε τη χώρα μας. ΓΠ αυτό έχουμε εμπιστοσύνη στο μέλλον.

Έχουμε την εμπειρία, έχουμε το όραμα, έχουμε το σχέδιο που ο τόπος έχει 

ανάγκη.

Βαδίζουμε για την Ισχυρή Ελλάδα. Αυτή χτίζουμε. Και εξασφαλίζουμε όλο και 

περισσότερη ευημερία με κοινωνική δικαιοσύνη. Αυτός είναι ένας κεντρικός 

στόχος της δικής μας πολιτικής. Αλλαγή με σιγουριά.


